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信托机构在产品兑付期满后，未经与投资人协商便展期，既违反合同约定，也违反
了资管新规的规定。代销银行在代销信托产品期间，未尽到适当性义务，给投资者
造成损失的，可能承担连带赔偿的责任。

“我已经退休了，在银行客户经理的推荐下，花300万元买了风险等级R3（中等风
险）的信托理财。爆雷后，产品多次展期，目前累计超8亿元未兑付。”来自广州
的吴女士近日向《国际金融报》记者讲述了她的遭遇。

吴女士和其他投资者均反映，代销银行招商银行的工作人员在推荐信托产品时存在
明显疏忽，应对他们的损失承担部分赔偿责任。

代销人员涉嫌违规操作

这款爆雷的信托产品名为“国通信托·诚亿集合资金信托计划”，为房地产类融资产
品，风险等级为R3。

作为退休人士，吴女士的风险承受能力等级为A1（谨慎）。在几年前，她就不再碰
基金等风险等级较高的理财产品，仅以投资大额存款为主。2021年3月，她突然接
到银行客户经理的“紧急”电话，“我们有一款别人想买还买不到的信托产品，这
是我们招商银行私人银行客户才能买到的，额度非常有限”。

在客户经理的热情推销下，吴女士心动了，立刻准备买入这款产品，“整个购买过
程很短，客户经理一直强调要抢。但发给我们的合同有几十页，根本看不完”。

吴女士在购买过程中收到了银行APP弹出的风险等级提示，显示她的风险承受能力
等级不能购买该产品。

广东省的李先生也有同样的遭遇，他对记者表示：“当时买这个产品的时候时间很
紧，因为客户经理告诉我们额度有限，必须要抢，就几分钟，是在这样的情况下匆
忙买的。”

“我截图给客户经理，他指导我重新做了一遍风险测试，把我的风险等级调上去。
当时我还问他，这个会不会对我有什么影响，这个产品安不安全。他再三表示，这
款产品必须要抢，而且很多固收类产品也是R3级，虽然等级高，但还是很安全的。
”吴女士回忆说。

直到2022年3月产品“爆雷”后，吴女士上网搜索才得知，在购买银行理财产品或
代销产品时需要“双录”。而当时她购买过程中全权由客户经理手机操作，并未进
行“双录”。
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2017年8月，原银监会发布《银行业金融机构销售专区录音录像管理暂行规定》，
其中规定银行业金融机构应对自有理财产品及代销产品的销售过程进行同步录音录
像，完整客观地记录营销推介、相关风险和关键信息提示、消费者确认和反馈等重
点销售环节。

可买100万 实买300万

记者采访获悉，多位投资者存在购买该信托产品时没有“双录”、时间紧凑无法完
整阅读合同等情况。

“虽然合同里写可以买100万元，但实际操作起来都是听客户经理的，买了300万
元的。”李先生回忆道。

根据资料介绍，由招行银行代销的“国通信托·诚亿集合资金信托计划”（下称“国
通信托诚亿”）共有AB两个系列，每个系列各3期产品。二者的投资方向皆为房地
产（企业）融资类产品，都属于R3中风险产品。区别在于国通信托诚亿A系列起投
金额为100万元，国通信托诚亿B系列起投金额为500万元，前者的业绩比较基准为
5.8％，后者则为6％，存续期均为12个月。其中，国通信托诚亿A系列销售费率为
1.72％-1.97％，国通信托诚亿B系列的销售费率为1.52％-1.77％。

根据产品说明书，国通信托诚亿资金投向是应收账款债权，具体是深圳市诚亿商业
保理有限公司受让其持有的龙光集团实际控制公司（下称“债务人”）的施工方/供
应商（下统称“原始债权人”）对原始债务人的应收账款（含商业票据）债权。即
该信托的底层资产为龙光集团实际控制公司的应收款项及对应的全部权益，该信托
的债务人即为龙光集团。

天眼查信息显示，国通信托股东为武汉金融控股公司、东亚银行和北大方正集团，
注册资本为人民币32亿元，公司主要从事资金信托、动产信托、不动产信托、有价
证券信托等14项本外币服务。

国通信托诚亿A三期成立时间为2021年3月17日，投资期限为365天，产品到期日
为2022年3月16日。本应到期兑付的产品，投资者迟迟没有收到款项。

2022年10月发布的公告显示，诚亿集合信托于2022年3月16日到期后，债务人未
能及时全面履行相关合同义务，遂因现金资产不足以分配信托利益而延期，债务人
提出延期履行债务计划，期限为12个月，期间分期偿还。截至2022年9月30日，债
务人累计向国通信托支付15％信托本金及对应融资成本。截至公告发出，龙光集团
共支付2214.43万元。
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“客户经理当时通知我，产品要展期一年。他说因为房地产行业这段时间比较艰难
，但是后面会好的。”吴女士和其他投资者没想到，2022年10月21日，国通信托
发布诚亿集合信托临时信息公告指出，受房地产市场持续低迷影响，债务人于2022
年10月20日再次提出延期履行债务计划，从2022年10月起延期24个月。

“多次展期，兑付变得遥遥无期。”吴女士和李先生均表示，对此，招商银行给出
的解决方案只有一个字“等”。

银行是否需要担责

信托产品连续两次展期，那么，代销银行是否应当承担相应的责任？

北京浩云律师事务所金融消费者维权团队表示，信托产品未经与投资人商量便几度
展期，并不合规。根据央行、银保监会、证监会等部门联合发布的《关于规范金融
机构资产管理业务的指导意见》（下称“资管新规”）第八条规定，金融机构应当
按照产品合同的约定确定收益分配方案，及时向投资者分配收益。“信托机构在20
22年3月16日兑付期限届满后，未经与投资人协商便展期，既违反合同约定，也违
反了资管新规的规定”。

根据资管新规第八条，金融机构未按照诚实信用、勤勉尽责原则切实履行受托管理
职责，造成投资者损失的，应当依法向投资者承担赔偿责任。此外，据中国信托业
协会发布的《信托公司受托责任尽职指引》第三十条规定，信托公司违反信托目的
处分信托财产或者因违背管理职责、处理信托事务不当致使信托财产受到损失的，
在未恢复信托财产的原状或者未予赔偿前，不得向受托人收取报酬和费用；第三十
一条规定，信托公司违背管理职责或者处理信托事务不当对第三人所负债务或自己
所受的损失，以其固有财产承担。

“招商银行作为代销银行，在代销信托产品期间，客户经理代替投资者更改收入情
况等信息，使投资者的风险承受能力等级达到购买信托产品的风险等级要求，实为
代销银行未尽到适当性义务，给投资者造成损失的，将可能面临与信托产品的发行
人一起，承担连带赔偿的责任。”北京浩云律师事务所律师吴宝明撰文指出。

这并非招商银行代销信托产品首次爆雷。此前，招行银行代销“五矿信托-鼎兴1号
集合资金信托计划”，在2022年3月30日到期日之后无法兑付，并且投资人也称招
商银行在代销时存在多处违规，包括故意隐瞒信托产品信息、故意隐瞒投资风险、
风控把控不严等问题。

那么，投资者允许客户经理帮其更改风险评级，是否需要承担一定责任？对此，吴
宝明律师指出，目前无法律明确规定投资者在此情况下是否需承担责任，以及承担
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多少责任，若投资者至法院起诉银行有关其未“双录”及更改风险评级等行为，法
官将会根据具体情况行使自由裁量权，即投资者或将根据实际情况而承担一定责任
。

而中粮信托相关业务人士认为，从信托产品销售的角度来说，银行只是代销，对产
品履约不承担保证责任。不过，从以往案例看，毕竟投资者都是银行高端客户，银
行多数情况下会介入善后和承担部分代偿责任。

本文源自国际金融报
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